

МУЗЕЙ ВРАЧА ОБЩЕЙ ПРАКТИКИ ВО ФЛОРИДЕ

В. Катюхин, доктор медицинских наук, профессор
Городская поликлиника №3, Санкт-Петербург
E-mail: kvnspiuvek@mail.ru

Описано впечатление специалиста от посещения музея (офиса) врача общей практики во Флориде (США). Приведены исторические свидетельства об универсальности лечебно-профилактической работы семейного врача, обслуживающего население США в начале XX века.

Ключевые слова: семейная медицина, история медицины.

Семейная медицина имеет очень давние традиции. В США, например, до середины XX века почти все врачи занимались общей практикой. Это означало, что они лечили все заболевания без ограничений, исходящих из особой природы патологии, возрастных или гендерных различий пациентов. На протяжении XIX – начала XX столетия аналогичная ситуация была характерна и для стран Европы и России. В Heritage Village, близ St. Petersburg во Флориде, находится музей под открытым небом, в экспозицию которого входит и офис семейного врача наряду с другими экспонатами – свидетельствами жизни переселенцев, любовно сохраненными их потомками. Здесь – жилые и сельскохозяйственные производственные здания, церкви, железнодорожная станция, кузница, мануфактурный магазин. Музей офиса семейного врача находится в прекрасном состоянии, его посещение и экскурсионное обслуживание бесплатно. Это – двухэтажное деревянное здание со всеми помещениями для приема и обслуживания больных.

Согласно концепции семейной медицины начала XX века, задачами врача были: помощь пациентам и их семьям на протяжении всей их жизни; лечение больных и принятие мер для сохранения их здоровья; обеспечение доступности всех видов медицинской помощи большинству людей в любое время суток, причем больной и члены его семьи воспринимались как единое целое, а сам врач – как непосредственный гарант благополучия всей семьи. Врач общей практики делал все: принимал роды, производил аппендэктомии, оказывал помощь при переломах, облегчал страдания умирающих, лечил простуды, ревматизм, пневмонии – все болезни. Впрочем, в те времена больше и некому было помочь людям в случае болезни. Узких специалистов было очень мало, их можно было найти только в больших городах. Таким образом, социальная значимость врача общей практики была огромна. Благодаря разносторонней подготовке и полученным навыкам врач осуществлял раннюю диагностику заболеваний (когда их проявления еще неспецифичны) и своевременно начинал лечение. Однако следует учесть одну немаловажную деталь: согласно американскому эмиграционному законодательству того времени, въезд в США разрешался только абсолютно здоровым людям.

В прихожей (помещении для ожидания) на 1-м этаже музея расположены удобные стулья и кресла, а также набор обычных средств для ухода и облегчения передвижения – костыли, кресла-каталки, носилки. Здесь же посетитель на-

ходил и информацию об оплате медицинских услуг. На 1-м этаже размещались помещения для приема многочисленных пациентов. Поскольку в своем офисе семейный врач принимал мужчин и женщин всех возрастов с разными заболеваниями, то и методически он был вооружен по последнему слову науки и практики того времени. Отдельно за ширмами находились рабочие столы с диагностическим оборудованием. Это — инструменты для терапевтического обследования, офтальмоскопии и отоскопии, стоматологическое кресло с необходимыми инструментами. В отдельном кабинете — бестеневая лампа, инструменты для хирургических пособий, а также паровой стерилизатор. Общее число представленных аппаратов и инструментов — около 200. Отдельно за свинцовой дверью — универсальный рентгеновский аппарат. Следует подчеркнуть, что семейный врач проводил профилактические осмотры детей, следил за их ростом, развитием и общим состоянием. Он лечил острые заболевания маленьких пациентов — не только легко протекающие, но и тяжелые; кроме того, оказывал необходимую помощь детям с хронической патологией, например с диабетом. Поэтому в одном из кабинетов находится стол с маленькими весами и педиатрическим набором.

Семейный врач занимался также гинекологическими, акушерскими проблемами, принимал роды, а также наблюдал будущих матерей от момента определения срока беременности до родоразрешения, а затем заботился о них и новорожденных в послеродовом периоде. За ширмой установлено гинекологическое кресло и находятся принадлежности для уретрального обследования, клизмы. Поскольку врач обслуживал людей, приехавших в Америку из всех регионов планеты, он должен был владеть основами психологических знаний, что помогало ему в борьбе с курением, алкоголизмом и наркоманией.

На 2-м этаже можно ознакомиться с провизорными шкафами и средствами лабораторной и инструментальной диагностики того времени. В шкафах с фармакологическими средствами от ртути до белой глины посетитель видит около 30 склянок с притертыми пробками, лабораторные весы, сосуды для измельчения и смешивания лекарств. В самом начале диагностического отделения расположены столы с наборами для химического и микроскопического обследования — для анализов крови, мочи, кала. Далее представлен электрокардиограф со струнной записью на фотопленку и всеми необходимыми приспособлениями для расшивки электрокардиограммы. И, наконец, в отдельной комнате — физиотерапевтические процедурные аппараты, использовавшиеся в то время: устройство для дарсонвализации, наборы для проведения тепловых процедур, в основном — для парафинотерапии, и чудо того времени — аппарат для светолечения. При проблемах с сердечно-сосудистой системой пациенты смотрели на зеленый свет, при заболеваниях органов дыхания — на синий, а при патологии желудочно-кишечного тракта — около 10 мин фиксировали взгляд на световое, излучавшее желтый свет. В штат врача общей практики входили 2 медицинские сестры и 1 санитарка. Врач с семьей и персоналом постоянно проживали в зданиях, расположенных рядом с офисом.

Что касается оплаты врачебных услуг, то приведем расценки 1915 г., представленные в прихожей в виде отдельной таблички (следует отметить, что услуги врача стоили немало):

1. Выписка и изготовление лекарства по стандартному рецепту — 1–2 доллара.
2. Обследование, требующее времени, — 3–5 долларов.
3. Прием постоянных пациентов — 2–3 доллара.

4. Визит с 21.00 до 6.00 ч — двойная оплата.
5. Одиночный визит без контроля лечения — 5 долларов.
6. Общий анализ крови — 5 долларов.
7. Микроскопия осадка (мочи, кала) — 2–5 долларов.
8. Количественный анализ мочи — 10–25 долларов.
9. Пребывание пациента в клинике во время проведения процедур оплачивается дополнительно: за 1 ч — 3–5 долларов.
10. Консультативный визит на дом первичный — 10–25 долларов.
11. Последующий визит на дом — 3–5 долларов.
12. Визит к инфекционному больному — дополнительная (extra) оплата.
13. Анестезия на 30 мин — 5 долларов.
14. 2 пациента в 1 доме — дополнительно 50%.

Врач должен был не только оказывать медицинскую помощь пациентам независимо от их возраста, пола или характера патологии, но и привлекать при необходимости врачей-специалистов. Поэтому в прихожей на особой табличке приведена информация для пациентов, направленных к врачам в Mound Park Hospital St. Petersburg (примерно в 20 милях от этого места). Преискуртант (1920) таков:

1. Палата на 4 кровати — 15 долларов в неделю.
2. Отдельная комната — 30–45 долларов в неделю.
3. Палата для родов — 5 долларов в день.
4. Оплата работы медицинской сестры, предоставляемой госпиталем, — 4 доллара в день.
5. Личная медицинская сестра, предоставляемая врачом, — 7 долларов в неделю.
6. Использование операционных — 5–10 долларов.
7. Обслуживание лежачих больных — 5 долларов.
8. Поступление по срочным показаниям — 5 долларов.
9. Индивидуальное обезболивание в палате для проживания — 5 долларов.

Здесь же объявление: «При поступлении в госпиталь в любую палату строго необходима предоплата всех услуг. Пациенты должны четко понимать, что 15 долларов в неделю — неадекватная компенсация за условия в палате. Лицам, занимающим отдельную комнату, необходимо учесть, что в оплату палаты не входит оплата работы врача. Госпиталь не несет ответственность за результаты врачебной деятельности и за медицинское лечение».

После осмотра экспозиции возникают вопросы: неужели все это действительно было? способен ли был 1 врач обеспечить всю диагностическую и лечебную помощь даже ограниченному (400–500 семей) числу жителей? И только молчаливые свидетельства того времени позволяют утвердительно ответить на эти вопросы.

Автор приносит благодарность жителям Клирвото Бич (Ronald Henkel, Sara Henkel) за помощь при посещении музея врача общей практики.

AT THE ORIGINS OF FAMILY MEDICINE: THE GENERAL PRACTITIONER MUSEUM IN FLORIDA

Professor V. Katukhin, MD
City Polyclinic Three, Saint Petersburg

The paper presents the impression of a specialist after visiting the Florida General Practitioner Museum (Office) having historical evidence on the universal direction of the medical-preventive work of a family doctor treating the population of the United States in the early 20th century.

Key words: family medicine, history of medicine.